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Обсуждается один аспект взаимоотношений между математикой и физикой. Хорошо известны противоречия в основаниях математики, противоречия в коцепциях и аксиомах дают нам много математик, содержащих нелогичные и противоречивые теории. Уверенность в математической точности и логичности позволяет физикам создавать абстрактные теории, не адекватные Природе. Существует также и много физик: классическая, релятивистская, квантовая и много различных альтернативных физик. Наконец, существуют «подтверждения» нелогичных теорий физическими экспериментами, особенно в квантовых экспериментах. Обсуждается также сила и слабость математики: создание новых понятий и унификация, а также формулируется проблема переопределения понятий в математике и физике. Рассматривается необходимость разработки «проекта открытой физики», с постоянно открытой дискуссией об основаниях физики и физической методологии. Приводятся варианты начальных понятий пространства, вещества, времени, рассматриваются некоторые открытые проблемы.
Небо синее –в цветке

В горсте праха – бесконечность;

Целый мир держать в руке,
В каждом миге видеть вечность.

Изречения Невинности, Уильям Блейк.

(Перевод В.Л. Топорова)

To see a World in a grain of sand,

And a Heaven in a wild flower,

Hold Infinity in the palm of your hand,

And Eternity in an hour.

--  Auguries of Innocence, William Blake.
1. Введение
В очень откровенной книге [1,1’], Морис Клайн объясняет ложное мнение, что “Наши предшественники видели в математике непревзойденный образец строгих рассуждений, свод незыблемых «истин в себе» и истин о законах Природы.”  “Стало ясно, что представление о своде общепринятых, незыблемых истин – величественной математике начала XIX в., гордости человека – не более чем заблуждение.”[1, p. 5, 1’, 11c.] Эта работа была настолько откровенной, что пять лет спустя, в 1985, он написал оправдание в [2, 2’]; он постарался показать, что “математика позволяет познавать многое в окружающем нас мире и овладевать им ”, и “только математика позволила получить то знание о разнообразных жизненно важных явлениях, которыми мы располагаем. Многие науки по существу представляют собой свод математических теорий, скупо приправленных физическими фактами.”  Это измененное мнение, а также множество работ Фреге, Рассела, Брауэра, Гильберта, Кантора, Гёделя вынуждают нас называть вещи своими именами: математика не имеет логических оснований. Есть четыре основных подхода к основаниям математики, и много поднаправлений. Основные направления это: Логицизм, Интуиционизм, Формализи, и Теоретико-множественный подход. Эти подходы отличаются друг от друга различными системами аксиом и постулатов, и имеют одинаковую цель построения непротиворечивой математики. На наш взгляд, они не уделяют достаточно внимания противоречиям основных понятий бесконечности, бесконечно малых, и нуля. Мы рассмотрим эти противоречия.
В [3, 3’] Евгений Вигнер определяет математику как “…математика является наукой изощренного манипулирования понятиями и правилами, придуманными как раз для этой цели. Главное ударение стоит именно на изобретении понятий.” Ниже делается попытка показать опасность произвольного изобретения, генерации и переопределения понятий в математике и физике. Недостаточно декларировать свойство или существование некоторой структуры, чтобы избежать противоречий и нелогичностей.
Глубокие проблемы в основаниях математики и физики вынуждают нас начать с начала, начать разработку Проекта Открытой Физики. Ниже обсуждаются некоторые подходы для этого проекта. В эпиграфе мы видим бесконечность и вечность как объекты поэзии, но противоречивые понятия не могут быть объектами науки.

2. Бесконечность, Бесконечно Малое, Ноль
Понятия бесконечности, бесконечно малых и нуля имеют разный возраст, но их внутренняя противоречивость хорошо известна. Иногда эти понятия полностью отвергались, но иногда их принимали, полностью игнорируя их противоречивость, и, более того, провозглашалось их использование как прогресс математики ( например, Вейль определял математику как науку о бесконечности). Важность этих понятий невозможно переоценить, так как их можно найти почти во всех математических и физических теориях, и из противоречивости бесконечности, бесконечно малых, и нуля следует противоречивость этих теорий. Для краткости, мы можем назвать противоречивость бесконечности как «конечная бесконечность», противоречивость бесконечно малой как «понятие одновременно равное и неравное нулю», и противоречивость нуля как «декларация существования несуществующего».
Математики давно заметили противоречивость выражения – «бесконечное число», поскольку любое число представляет собой конечный объект, следовательно, бесконечность не есть число. Бесконечную последовательность шагов и бесконечно малые мы можем видеть в парадоксах Зенона – Ахилес и черепаха, Дихотомии (ca. 490 BC – ca. 430 BC). Если мы будем рассматривать конечное число шагов Ахилеса и черепахи, конечную дистанцию между ними, то Ахилес поймает черепаху за конечное число шагов. Но если мы будем рассматривать деление этой конечной дистанции на бесконечное число частей, то мы придем к противоречию: шаги станут бесконечно малыми, но не нулевыми, потому, что бесконечная сумма нулей равна нулю, но бесконечная сумма ненулевых шагов, постоянной длинны, равна бесконечности, или мы должны принять равенство части и целого в случае шагов переменной длинны.
Рассмотрим хорошо известное явное переопределение бесконечности Кантором: он определяет число элементов бесконечного множества как омега или алеф-ноль, и оперирует ими как числами. Это обощение-переопределение Кантора нечисла числом, Гильберт называет «математическим раем».
 Решение парадокса Дихотомии часто выражается как предел бесконечной суммы обратных степеней двойки. Если мы принимает это, то мы принимаем нелогичность: на бесконечности этой суммы, половина должна стать равной целому.  Это противоречие мы находим в теории пределов, математическом анализе как равенство части целому. В теории множеств, равенство части целому, используется для определения бесконечного множества [4].  Это представляется полностью нелогичным: из этого мы получаем следствия –часть больше себя, целое меньше себя, и мы теряем равенство себе части и целого ( часть равна себе, и целое равно себе).
Понятие нуля имеет три главных значения: 1) физическое – ничего, пустое пространство, что-то не существует; 2) геометрическое – безразмерная точка, которая не имеет частей согласно Елементам Эвклида; 3) математическое – цифра, число. Физическое значение нуля противоречит геометрическому и матемаческому, где объект нулевого размера декларируется как существующий. Мы можем увидеть в одной аксиме алгебры три противоречия: a) декларация существования нулевого элемента; b) мы можем прибавлять ноль к другому числу – суммирование с пустым местом; c) в бинарной операции – суммировании, мы можем использовать один операнд, посколько ноль это пустое место. Может быть одно возражение, что после декларирования существования нулевого элемента, случаи b) и c) становятся обоснованными. Необходимо отметить, что ноль используется для манипуляции выражениями, и именно для «автоматического» вычесления пустого места в выражении.  Для этой цели вычислений и была введена данная аксиома с использованием нуля.
Фреге дает интересное определение нуля в [5, §74]:

“Since nothing falls under the concept “not identical with itself”, I define nought as follows: 0 is the Number which belongs to the concept “not identical with itself”. … All that can be demanded of a concept from the point of view of logic and with an eye to rigor of proof is only that the limits to its application should be sharp, that it should be determined, with regard to every object whether it falls under that concept or not. But this demand is completely satisfied by concepts which, like “not identical with itself”, contain a contradiction; for of every object we know that it does not fall under any such concept.”

Мы видим, что ради логики и стогости доказательства Фреге вовлекает концепцию, имеющую противоречия, и определяет объект, который не существует, поскольку “we know that it does not fall under any such concept.” Мы можем найти много противоречий и нелогичностей в математике и физике, но нам не следует принимать их, мы должны делать правильные выводы. Противоречия понятий бесконечности, бесконечно малых и нуля приводят к противоречивости понятий иррациональных чисел, непрерывности и геометрических объектов. Применения этих понятий не доказывают их непротиворечивости, и могут быть оценены как приближения.
3. Переопределение Понятий
Во введении уже цитировалось определение математики Вигнером. Пуанкаре определяет математику как науку, которая дает одинаковые имена различным вещам. Обычно силу математики видят в унификации, обощении, абстракции и идеализации, но при этом мы можем потерять качества объекта. Хорошо известно, что каждая физическая величина имеет два аспекта: количество и качество, количество выражается числом, а качество выражается размерностью. Чтобы оперировать физической величинами, мы должны знать их качества, например, мы можем суммировать физические величины, имеющие одинаковую размерность. Но этого недостаточно: мы можем записать сумму плотностей, но мы не имеем никакого физического процесса удвоения плотности, следовательно, эта сумма не имеет смысла. Мы можем умножать величины различной размерности, например, массу и скорость, и получить величину третьего вида, в этом случае - импульс. Некоторые математические структуры определены на величинах одного качества. Теория групп определяет бинарную операцию только для одного вида объектов для обоих операндов, и результат операции имеет то же качество. С физической точки зрения, группы представляют собой очень специфический случай, но чтобы обобщить их использование, были изобретены экзотические объекты, такие как струны и браны. Хорошо известно физическое переопределение: h = c = 1, с упоминанием воображаемой системы отсчета. Это абсурд с точек зрения логики, математики и физики, а именно, равенство очень маленькой величины h одной размерности, с очень большой величиной c другой размерности, и с безразмерной единицей. Необходимо подчеркнуть важность размерности: она определяет качество физической величины и связывает ее с реальностью. Если математика работает с безразмерными числами, то дело физики определить значения ее уравнений с использованием размерностей физических величин.

Сейчас рассмотрим очень важный, но упущенный из виду, аспект маиематических объектов: безразмерных чисел. Безразмерные числа имеют качества (свойства) тоже. Мы имеем целые числа: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 – назовем их, если хотите, атомной таблицей математики – они уникальны, каждое из них равно себе, и между различными числами существует строгое неравенство, и их различный вид соответствует различному значению. Последнее свойство представляется одним из аргументов, что 1 > 0.999…, поскольку правая и левая части этого неравенства имеют различный вид. Если мы принимаем равенство 1 = 0.999…,  тогда мы должны будем принять нелогичность, что на бесконечности 9 = 10, опять – часть равна целому. Вся остальная математика содержит выражения – большие числа, чем 9 – выражения, числа другого качества – рациональные – выражения, и уникальность выражений гарантируется уникальностью девяти цифер-чисел. Нетрудно увидеть, что математика - это наука манипулирования символьными выражениями.

Следующие числа другого качества – это отрицательные числа, впервые используемые в Индии для вычисления денежных долгов. Вполне очевидно, что качество «негативный» - это искуссивенная концепция для человека, которая не существует в реальности. Нет позитивных и негативных зарядов; мы имеем заряды одного-вида и другого-вида, и используем негативные числа для «автоматического» вычисления направления взаимодействия зарядов. Обобщение суммы нескольких одинаковых операндов дает нам умножение. Отсюда, умножение на единицу и негативное число не имеет смысла. Следующим уровнем абстрактного обобщения представляется постулирование умножения как операции второго рода, просто отличного от суммирования. После этого мы имеем постулат умножения на единицу и негативное число. Необходимо отметить, что этот возростающий уровень абстракции приводит к качественно новым понятиям, и смешение понятий различных уровней абстракции дает нам неявные противоречия даже в абсрактном мире математики и скрывает проблемы непротиворечивости в физике.

Следующий уровень абстракции – это извлечение квадратного корня, следующий – комплексные числа, но это все “pipe dream”, по выражению Роджера Пенроуза [6].

Ноль, нуль играет специфическую роль, как цифра используется для вычисления пустого места в математических выражениях, для того, чтобы скрывать противоположные объекты, и чтобы порождать ненулевые структуры и физические объекты.

Геометрия играет особенную роль в математике и физике. Геометрия представляет собой абстрактную науку, объекты которой получены путем абстракции и иделизации свойств твердых тел. Геометрия порождает много различных абстрактных объектов, и упрощает использования таких концепций как иррациональные, рациональные и комплексные числа, и других концепций. Унификация геометрии твердого тела на пространтсво дает нам больше проблем, чем преимуществ. Главная проблема: пространство не взаимодействует ни с телом ни с веществом; это главное свойство пространства. Ивченков показал [7] , что наблюдения Эддингтона находятся в пределах ошибок измерений. Мы все еще не имеем физических наблюдений взаимодействий с пространством. Геометрия имеет внутренние противоречия, одно из них это точка как объект, не имеющий частей, как геометрический ноль.

Все выше приведенное показывает важность исследования непротиворечивости исходных понятий и концепций. Следующим шагом представляется рассмотрение переопределений существующих понятий и исследование их непротиворечивости. Рассмотрим переопределения физических понятий.

Одна из форм первого постулата специальной теории относительности (СТО), а именно, независимость скорости света от инерциальной системы отсчета, представляет собой переопределение относительной величины – скорости света, в абсолютную величину. Это выглядит как «переопределение без определения», поскольку СТО не определяет понятие «абсолютной скорости». Определение 4-скорости дает нам единичную четыре-скорость по определению, и 4-ускорение, ортогональное к 4-скорости по определению [8].

Хорошо известный принцип неопределенности Гейзенберга устанавливает определнные пары физических величин, таких как энергия и время, координата и импульс, которые не могут быть измерены одновременно с произвольно высокой степенью точности [9]. Этот принцип содержит противоречие, поскольку импульс есть функция координаты, а энергия есть функция времени. Если в этот принцип входят другие велины как квазиимпульс, который независит от координаты, тогда мы должны иметь по крайней мере два несоизмеримых понятия импульса, и два несоизмеримых понятия энергии.

Очень интересное обобщение-переопределение произвольного переноса вектора как параллельного движения в неэвклидовой геометрии мы можем найти в [6, 8].  Удобно следовать Пенроузу [6], где мы можем видеть диаграммы сферической геометрии. В сферической геометрии аналог прямой линии в Эвклидовой геометрии представляет собой меридиан. Это два очень различных объекта: радиус кривизны меридиана конечен, радиус кривизны прямой линии бесконечен. Это похожие объекты, поскольку выражают кратчайшие расстояния на соответсвующей поверхности. Параллельное движение в Эвклидовой геометрии сохраняет направление вектора, и при переносе вектора вдоль замкнутого пути, вектор совпадет с самим собой. Согласно Пенроузу и другим, в неэвклидовой геометрии параллельный перенос касательного вектора вдоль замкнутого пути не приводит к совпадению вектора с самим собой. Рассмотрим некоторые возражения.

Во-первых, Пенроуз рисует касательный вектор в 3-мерном пространстве, и оставляет на сферической поверхности только начало вектора. Но касательный вектор на сферической поверхности должен полностью лежать на этой поверхности, и представлять собой часть меридиана, поскольку меридиан есть прямая на сфере. Во-вторых, Пенроуз не определяет эквивалентность направлений на сфере. Хорошо известно, что все меридианы пересекают друг друга в двух точках. Это означает, что мы можем сохранять направление касательного вектора при параллельном движении только вдоль одного меридиана. В этом случае мы получим совмещение вектора с самим собой. Если мы попытаемся переместить вектор вне начального меридиана, мы переместим вектор на другой меридиан, пересекающий первый, и вектор не совпадет с собой в точке пересечения меридианов, поскольку мы изменили его направление. В Эвклидовой геометрии мы получим аналогичный результат, если будем изменять направление вектора, и такой перенос не будет параллельным. На таком произвольно-параллельном переносе был построен тензорный анализ.

Итак, по крайней мере, мы имеем две проблемы: непротиворечивость исходных понятий, и непротиворечивость переопределенных понятий. Мы можем видеть иерархические отношения между понятиями, и смешение понятий различных уровней приводят к противоречиям. Иерархия понятий может быть использована при построении физических и математических концепций.

4. Проект Открытой Физики
Проблемы в математике и физике не новы. Легко найти различного рода открытые проекты, включая и область физики. Здесь обсуждаются отличные подходы для различных проблем.

Идея Проекта Открытой Физики возникла в 2006, во время чтения книги Смолина [10]. Ли Смолин дает убедительное, классическое определение закрытого сообщества современных физиков, в 7 пунктах [10, p. 284]. Смолин также устанавливает требования для открытого сообщества, в 6 пунктах [10, pp. 301-302], с двумя главными критериями: рецензирование – «peer review», и “allegiance and continued adherence to the shared ethic”. Между строк его книги мы можем видеть третий критерий: принятие теории относительности Эйнштейна. Эти критерии дополняет строгий образовательный принцип – «Заткнись и вычисляй»,“Shut up and calculate”, с запретом дискуссий об основаниях физики, которые принимаются людьми, предпочитающих авторитеты, но не логику. В этих условиях открытое сообщество не может быть построено. Следовательно, первой задачей Проекта Открытой Физики (ПОФ), Open Physics Project (OPP), представляется создание открытого сообщества физиков, с новой этикой предпочтения логики авторитету, и с постоянно открытой дискуссией об основаниях физики и математики. Слово «открытый» здесь должно пониматься более широко, чем общедоступный и бесплатный. В [11] можно найти очень интересный биографический факт о Майкле Фарадее: он называл себя как «нематематический философ», и не переносил, когда кто-то называл его «физиком». На наш взгляд, из этого факта следуют две открытые проблемы: вопрос «Что такое физика?», и разработка физической методологии изучения Природы. Всемирно известный физик – Майкл Фарадей – работал с физическими объектами; его методология должна быть восстановлена в физической методологии. Выходит, что Максвелл не дал родиться физике. Он преобразовал физическую методологию в математику, а работу с физическими объектами подменил манипуляциями абсрактными объектами.

Сегодня есть ученые, пытающиеся доказать корректность методологии Максвелла путем правдоподобных заключений: корректность математики из физических приложений, выбор аксиом из постулирования корректности теории относительности Эйнштейна, поиск новой онтологии из предположения корректности абстрактной квантовой теории, и так далее. На наш взгляд, это полностью нелогичный, ненаучный подход. У нас нет выбора, как начать с начала: создать непротиворечивую иерархию физических и математических понятий, и открыть непротиворечивое соответствие между ними. Для иллюстрации, рассмотрим одну из возможных версий иерархии физических понятий.

Первый уровень содержит короткий список понятий: Вселенная, Природа, Мир. Нам не нужны неопределяемые понятия: мы имеем понятия, соответствующие реальности.

Следующий уровень включает вещество, пространство, взаимодействие, не взаимодействие, зависимость, независимость. Понятие материя мы предлагаем оставить для философской проблемы сознание-реальность. Мы принимаем независимость реальности от нашего сознания.  3-мерное вещественное тело движется в 3-мерном пространстве. Вещество не взаимодействует с пространством.  Два вещественных тела могут взаимодействовать и не взаимодействовать друг с другом. Имеются не взаимодействующие тела или независимые тела или тела, взаимодействием которых можно пренебречь; это суть принципа Галилея или первого закона Ньютона. Тела могут быть независимы по закону обратного квадрата расстояния между ними: взаимодействие может исчезать и появлятся снова – это основа случайного поведения движущих тел.  Вещественные тела могут иметь внутреннюю структуру или подуровень понятий: вещество, пространство, взаимодействия (атомный и молекулярный уровень).

Следующий уровень содержит понятия времени, дистанции, скорости, энергии, массы и т.д. Необходимо подчеркнуть, что время это искусственное понятие для описания движения тела в пространстве, и не может комбинироваться с пространством и веществом.

Следующий уровень включает появляющиеся, системные понятия, такие как температура, энтропия и т.д., которые связаны с внутренней структурой тела и не имеют смысла, например, для одной молекулы.

Ярким примером смешения понятий различных уровней абстракции представляется предложение Хоукинга для открытия новой размерности пространства с помощью голографии [12]. Это выглядит как 2-мерная фотопластинка генерирует 3-мерное изображение, но в реальности 3-мерный микро объект, фотопластинка, генерирует 3-мерное же изображение.

Сейчас рассмотрим несколько открытых проблем, которые кажутся понятными, поскольку имеют математическое описание.

Прежде всего, это проблема электричества и магнетизма.  Чтобы видеть противоречивость теории Максвелла, достаточно читать его работы [11, 13, 14, 15]. Вкратце, Максвелл определяет два вида электричества – статическое и кинетическое, и игнорирует наблюдаемый факт, что кинетическое електричество – ток и смещение – электростатически нейтрально. В хорошо известном уравнении 
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, E есть функция от электростатического заряда, а D, как электрическое смещение, электростатически нейтрально вплоть до молекулярного уровня, как и электрический ток. В уравнении электрической индукции, переменное магнитное поле генерирует так называемое вихревое электрическое поле, которое несоизмеримо с электрическим полем электростатических зарядов по закону сохранения электрических зарядов. Из свойств электрических зарядов следует неадекватность рассмотрения зарядов как среды – наименьшая группа одинаковых зарядов представляют собой большую электрическую бомбу. Список противоречий теории Максвелла может быть продолжен.

Следующей важной открытой проблемой представляется проблема взаимодействий. Физика может быть разделена на две различные части: физика с локальными взаимодействиями, и физика с взаимодействиями на расстоянии. Локальные взаимодействия основаны на математическом понятии непрерывноси, и, как было показано выше, противоречивы. Сильно критикуемое понятие взаимодействия на расстоянии тем не менее используется с другими именами: сцепление, нелокальность, корреляция и т.д. На понятии непрерывности основано много понятий, таких как вихри, эфир, поле, многообразии и другие. Здесь мы предлагаем разрабатывать понятие взаимодействия на расстоянии как наблюдаемое явление, а также рассматриватьвсе все виды излучений, включая свет, как взаимодействия на растоянии также различного вида.  Скорость взаимодействия движущих тел на расстоянии может быть оценена как скорость обмена энергией между телами на расстоянии. Итак, проблема «Что такое свет?» также открыта.

Наиболее важной открытой проблемой представляется разработка физической методологии, включая математику как физический инструмент, но не как генератор абстрактного мира. Особенно необходимо отметить, что эта методология должна быть рефлексивной ( мета- префикс для математики означает «себя», но для физики означает «за» ) в смысле изучения физических методов, физическими же методами.  Нам нужно исследовать эксперименты Томсона, Кауффмана, Милликена, а также камеру Вильсона с использованием методологии Фарадея. Можно составить длинный список интересных экспериментов, связанных со все еще открытыми проблемами.

Таким образом, несмотря на известное мнение о важности математики, дальнейший прогресс все же возможен при работе с физическими объектами. Наука становится наукой, включая иатематику и физику, когда она следует логике, особенно, логике Природы. Для этого, чтобы делать физику с использованием физической методологии, мы и предлагаем разрабатывать Проект Открытой Физики.

5. Выводы
Мы имеем наихудший случай: двойной кризис – кризис математики и кризис физики. Эти кризисы питают друг  друга и держат друг друга «на плаву». Нам следует разделить их – физический для физики, и математический для математики. Математика работает с абстрактными и символьными объектами, и нуждается в исключении своих нелогичностей и противоречий в концепциях и понятиях.  Физика должна работать с физическими объектами, и нуждается в разработке физической методологии для изучения Природы. Обе науки должны следовать логике Природы, но не логике абстрактной теории. Представляется полезным реализовывать различные подходы в разработке Проекта Открытой Физики.
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